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Sefket Arslanagi¢ (Trebinje)
O NEKIM KONSTRUKCIJAMA POMOCU SESTARA

Navikli smo rjefavati konstruktivne zadatke pomocu Sestara i
lenjira. Medutim, dokazano je da se sve konstrukcije koje se mogu iz-
vriiti pomocu 3estara i lenjira mogu izvriiti 1 samo pomocu Sestara
(uz uslov da se svaka prava smatra konstiuisanom ako su konstrui-
sane dve tatke kroz koje ona prolazi).

Zbog toga ¢emo ovde pokazati tri konstrukcije.

Primjer |. — Zadata je du AB, tako da su poznate tacke
A i B (sl. 1). Samo upotrebom Sestara odrediti sredite duZi AB.

Konstrukcija. Pretpostavimo da je AB=1. Tada se konstruiu:

1) KruZnica k,(B, 1). — 2) Tatke A,, A, i A, na kruZnici k,,
tako da je A4, =A,A,=A,A,=1. — 3) KruZnica k, (4, 2) koja pro-
lazi tatkom A,. — 4) TaEkeA i1 Ag, tako da je A, A =AA;=A,A, =
V3. — 5) Tatka S, tako da je A,S=A,S=)3.

Dokaza¢emo da je S srediSte duZi AB.

Dokaz. — Prije svega jasno je da je A4, = =V3, jer iz NAAA,
po Pitagorinoj teoremi:

A A2=AAS—AA2 tj. A,A2=22—-12=3, tj. A,4,=V3.
Dalje imamo:
AAA AN AAS, jer je AA,=AA, =2, A,A,=A,S=V3,
SLAA A, = L SA,A,.
Iz sli¢nosti tih jednakokrakih trouglova dobijamo:
A,S: A, A, =SA,:AA,, tj. A,S:V3 =)/3:2, odakle je A,S==%

Dakle, AS— SB - EI .
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Primjer 2. — Zadata je kruZnica k (0, r). Samo upotrebom
Sestara podjeliti je na Cetiri jednaka dijela*.

Konstrukcija. — 1) Od proizvoljne tatke 4 na datoj kruZnici
(sl. 2) prenesemo tri puta uzastopce kao tetivu kruZnice polupreénik
r, te dobijamo tatke B, C i D. — 2) Iz tataka A i D poluprenikom
AC opiSemo kruZne lukove koji se sijeku u tatki M. — 3) Izabiremo
na kruZnici k proizvoljnu tatku A i, polaze¢i od nje, otvorom 3es-
tara MO obiljeZimo uzastopno na kruZnici jo§ 3 tatke A,,A4,,A4,.

Dokaza¢emo da ove Cetiri tatke dijele kruZnicu na &etiri jedna-
ka dijela.

Dokaz. — Kako je AC*=AD*-CD?, to je AC*=V(2r)*—-r,
odakle slijedi AC =r)/3.

Iz A AMO dobijamo: MO? = AM? — AO%, tj. MO*=(r}3)*—r,
odakle slijedi MO=r}2.

Kako merni broj stranice kvadrata upisanog u krug polupret-

nika r iznosi r)/2, to je du MO podudarna stranici kvadrata upi-
sanog u dati krug.

Usled toga ako, polazedi od proizvoljne tatke A4, na zadatoj
kruZnici 0, otvorom MO Sestara obiljeZimo uzastopno jod tri tatke A,,
Ay 1 Ay, ove letiri talke [poito podudarnim tetivama istog kruga
pripadaju pedudarnt luci) dijele datu kruinicu na 4 jednaka dijela.

Primjer 3. — Zadata je kruinica k. Samo upotrebom 3Ze-
stara konstruisati centar ove kruZnice.

* Ovaj zadatak je postavio francuski vladar Napoleon I francuskim ma-
temati&arima, poito je prethodno proditao knjigu italijanskog matemati¢ara Mas-
keronija o geometrijskim konstrukcijama koje se izvode samo Sestarom.
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Konstrukcija. — 1) Na datoj kruZnici k izabire se proizvoljna
tacka A (sl. 3), pa se oko tatke A opie kruZnica k proizvoljnog polu-
precnika r, tako da se kruZnice k i1 k' sijeku u tatkama B i C. —
2) Oko tacaka B i C opiSu se kruZnice I’ i I’ polupreénika AB= AC
koje se sijeku u tatkama A4 i M. — 3) Oko tatke M opise se kruZ-
nica m polupretnika AM koja sijefe kruZnicu k" u tatkama D i E.
— 4) Oko tataka D i E konstruiSu se kruZnice n" i n'’ sa polu-
pre¢nicima AD = AE koje se sijeku u tacki S.

Dokazacemo da je S centar date kruZnice.

Dokaz. Pretpostavimo da tatka S nije centar kruZmice k, nego
da je to tatka O, tj. da je OS+#0. Zbog simetrije, tatke A, M,S i O
su kolinearne. Iz konstrukcije slijedi da je A AES~ A AEM, jer su
jednakokraki (AE=ES i AM =EM sa zajednikim uglom a« kod taé-
ke 4), pa imamo:

AS:AE = AE: AM, odakle slijedi: AS=AE?: AM.
Iz sli¢nih razloga je A ACO~A ACM, pa je:
AO:AC=AC: AM, odakle slijedi: AO=AC?: AM.
Po konstrukciji je AC=AE, pa iz toga proizalazi da je i
AS=AO0, tj. da je 0OS=0,
Sto je i trebalo dokazati.

Zadaci
1. Dat je odseak AB. Samo pomodu Jestara treba da se konstruide:
1
a) odsefak AP =3 AB; b) odsefak AG = ?AB.

2. Samo pomoéu 3estara u datoj talki A4 treba podiéi normalu AP na da-
tu pravu AB8.

3. Data je prava koja prolazi kroz tatke A i B i talka T koja ne leZi
na pravoj AB. Samo pomocu Sestara treba konstruisati pravu koja prolazi kroz
tatku T, a paralelna je sa datom pravom AB.

CtaTtnjarta nps. nat € o6jaBeHa BO crnncaHneTo MartemaTuikm
nnct Ha AM Ha Cpbunja



